

Preocupémonos de la administración

En tanto que los políticos profesionales de todas las tendencias y colores se entregan a la férvida propaganda de sus respectivos programas, y el actual presidente del Consejo de ministros declara formalmente que antes de reanudar las sesiones de las Cámaras, es menester preparar un vasto plan de reformas para la campaña legislativa, el país en masa, España entera, sufre una crisis económica de tal magnitud que, si en vez de al medio de determinadas personas, se atendiese al interés del pueblo contribuyente, con toda seguridad a estas fechas nadie se atrevería a hablar de política, y menos hombre alguno osaría declarar la precisión de encontrar temas que someter a la deliberación de los padres de la Patria.

Cualquiera diría leyendo estas cosas que encontrar algo en los momentos actuales que pueda interesar a los españoles, ahitos de bienandanzas, es cosa tan difícil como el hallazgo de una aguja en un pajar.

Se libran batallas periodísticas, se convocan asambleas, se lanzan manifiestos y se celebran mítines, y ni en los mítines y las asambleas, ni en las proclamas y los periódicos, aparece el rayo de esperanza que aquietaría la zozobra de las futuras positivas, de los que trabajan y producen, ajenos a toda campaña política.

Se busca el figurín extranjero para elegir nuestro ropaje, nuestras constituciones, y en cambio, nadie se para a considerar que para llevar como es debido la vestidura con que se pretende cubrirnos es condición precisa que la hartura y no el hambre, aparezca en nuestro semblante, que la cultura y no la ignorancia presidan nuestros actos, que la conciencia tranquila y no el nefando qué dirán sea la norma de nuestros móviles.

Mientras los periódicos de Madrid y provincias han publicado para europeizarlos días atrás galeras y más galeras dedicadas a la cuestión política, la agricultura, la industria y el comercio, que son el lubricante que hace girar la rueda nacional, ¿han obtenido ventaja positiva, ganancia alguna?

¿No hubiese resultado preferible que tantos diputados, que no representan a ninguna persona, sino a un pueblo, en vez de hacer política se hubieran acordado de que sus electores, plebiscitarios de derechos constitucionales, se morían de hambre?

El estudiar reformas de carácter económico, nada tiene de ridículo, ni menos de caída desde lo alto de la más ebúrnea torre al prosaísmo de la infecta ciénaga.

Francia, la exquisita Francia, en estos mismos días en que la elección presidencial absorbe la atención de sus ciudadanos, no ha echado en olvido el que al lado de los brillantes candidatos a la representación del Poder armónico, existen unos aldeanos muy humildes, pero que tienen voto; muy modestos, pero que dan soldados a la Patria; muy pobres, pero que levantan las cargas públicas. Y pensando en sus miserias y en la crisis agrícola, se ha preocupado de que los cereales y los pescados, las frutas y las mieles, transportadas económicamente, pudiesen aliviar los pesares de tantos malhadados trabajadores, y la gentil República, en los instantes en que los más atildados galanes pretenden su mano, sin perder por ello su elegancia, ha creado los «paquetes agrícolas» de 40 kilogramos de peso, con una tarifa que oscila entre 1,50 francos y llega a 7,50 cuando se trata de recorridos de 900 kilómetros, facilitando la vida con esta fruslería a productores y consumidores.

Lo apuntado que tanto favorecería al comercio interior de España, si en ella se implantase, tiene su complemento, también del extranjero, en cuanto al comercio exterior se refiere.

Recientemente el cónsul de España en Ginebra, Sr. Abella, comunica al Ministerio de Estado, que la importación de naranjas españolas en Suiza, ha disminuido en 1911 en 10.514 quintales métricos, en tanto que la del mismo producto italiano, ha subido 8.079. Es decir, que casi la misma cantidad que España ha perdido, la ha ganado Italia.

La razón de este quebranto la hallamos en que aquí, país eminentemente agrícola, ningún político se ha preocupado de que se creen los atreves fruteros en la forma que se hallan establecidos en la península de los Apeninos. En Italia, cuando las frutas forman un ragn completo, las transportan los trenes a gran velocidad, pagando sólo el importe de la pequeña. Y así ocurre que las naranjas de Sicilia, con un recorrido de 1.600 kilómetros, llegan a Ginebra en setenta y dos horas, y en cambio las naranjas de Valencia, tardan en llegar desde este punto a la frontera francesa cuando menos cuatro días, sin contar después el paso hasta Ginebra, y que no se presente además la contingencia de que se sea festivo el día que lleguen a la Aduana de Cervere, porque entonces no se las despachan por ser día de descanso. En estas condiciones una fruta fresca, ¿puede competir a tan larga distancia con sus similares extranjeras?

¿Cuánto mejor empleados hubiesen estado tanto tiempo y tanto papel como en estos días se han perdido, hablando de asuntos políticos si se hubieran destinado a tratar de estas pequeñas cuestiones? Y a ellas deben ir abiertamente los que pretenden morar en las altas cumbres de la política. Aléntese en la forma indicada a este heroico productor nacional, cómpiese siquiera por esta vez lo que hallamos de bueno en el extranjero, que lo malo no sobra, y no se tema lastimar intereses de empresas que nada tienen de españolas, porque precisamente no hace

veinticuatro horas el autor de estas líneas tuvo el honor de oír de labios del señor ministro de Fomento, que las Compañías ferroviarias habían elevado sus ingresos en el pasado año, y casi exclusivamente por el tráfico, en veinticuatro millones de pesetas.

DE ROMA

ALBERTO CORRAL Y LARRE

Del Vaticano. Funerales.

El Papa no ha celebrado hoy audiencias, para reposar del cansancio de estos días.

En la iglesia de Santa María la Mayor, se han celebrado solemnes funerales por el alma del Príncipe Louispolo de Baviera, oficiando el Cardenal Vanuetti.

Buena impresión.

La solución del conflicto diplomático entre el Vaticano y España ha causado agradable impresión en los centros católicos, creyéndose que las relaciones entre ambas potencias serán duraderas y producirán los resultados apetecidos.

Visita.

El yerno del representante de Chile, ha visitado el Vaticano en autón del conde Larreñe.

De Burgos

Un ferrocarril.

Convocada por el gobernador civil, ha celebrado una reunión extraordinaria la Diputación provincial para tratar de la construcción del proyectado ferrocarril de Segovia a Burgos por Aranda de Duero.

Caja robada.

Comunican del pueblo de Tórtolas de Esgueva que ha sido robada la caja municipal de aquel Ayuntamiento, en la que se guardaban 11.000 pesetas en metálico.

Obreros muertos.

En la fábrica de la Cristalería Española, de Ariza, ha ocurrido un desgraciadísimo suceso.

En la fábrica de la Cristalería Española, de Ariza, ha ocurrido un desgraciadísimo suceso.

En la fábrica de la Cristalería Española, de Ariza, ha ocurrido un desgraciadísimo suceso.

En la fábrica de la Cristalería Española, de Ariza, ha ocurrido un desgraciadísimo suceso.

En la fábrica de la Cristalería Española, de Ariza, ha ocurrido un desgraciadísimo suceso.

En la fábrica de la Cristalería Española, de Ariza, ha ocurrido un desgraciadísimo suceso.

En la fábrica de la Cristalería Española, de Ariza, ha ocurrido un desgraciadísimo suceso.

En la fábrica de la Cristalería Española, de Ariza, ha ocurrido un desgraciadísimo suceso.

En la fábrica de la Cristalería Española, de Ariza, ha ocurrido un desgraciadísimo suceso.

En la fábrica de la Cristalería Española, de Ariza, ha ocurrido un desgraciadísimo suceso.

En la fábrica de la Cristalería Española, de Ariza, ha ocurrido un desgraciadísimo suceso.

En la fábrica de la Cristalería Española, de Ariza, ha ocurrido un desgraciadísimo suceso.

En la fábrica de la Cristalería Española, de Ariza, ha ocurrido un desgraciadísimo suceso.

En la fábrica de la Cristalería Española, de Ariza, ha ocurrido un desgraciadísimo suceso.

MIRANDO ALREDEDOR

De la política y de la vida.

¡Ponga usted trabas a la fantasía!

Con ocasión de la visita del Sr. Azcárate al Rey no faltan quienes dan por seguro que en breve plazo se declarará monárquico el hoy republicano partido reformista, y tornará en el Poder con el partido liberal, quedando el conservador en situación análoga a la del jaimista.

No damos el más insignificante valor a esa echigada de palabras sonoras y frases rimbombantes que llenan los periódicos, desde La Correspondencia hacia la izquierda: «¡Día memorable!», «¡Fecha histórica!», «¡Amplios horizontes!», «¡Hondas transformaciones!»... «¡Cauces nuevos!»

Singularmente, lo de «Cauces nuevos» me hace mucha gracia, porque yo no atino a ver más cauces que los viejos, sagastinos netos, de la marrullería a todo trapo.

En efecto: Bien puede todo lo ocurrido reducirse a esto: García Prieto se está formando un partido.

García Prieto ha querido atraerse masas y lograr popularidad diciendo aquello de los gobiernos circunstanciales, en los cuales podrían figurar algunos republicanos.

Romanones, inquieto por los manejos de su ex ministro de Estado, le ha revalidado el argumento de la republicariedad: «¿Fú hablas de ministros republicanos?»—se dijo para su capote.—Pues yo haré que el Rey llame a los republicanos al Palacio y les consulte! Así, de paso consigo que se haga, ó parezca que se hace, un feo más a Maura en contestación a su última carta... Y hasta creará muchos, y los dirán, que se sancionan mis contubernios con los republicanos...

Y fué al Palacio y ponderó la conveniencia que sería la popularidad que se granjearía el Rey, lo que se afianzarían las instituciones, lo que se parecería la Monarquía nuestra a la inglesa, ó a la de Saboya, etc., etc.

El ardor le salió a pedir de boca. ¿Qué manera de aporrear el parche la Prensa á devoción!...

Maquiavelo de menor cuantía si que lo es...

En cambio, convicciones tiene tantas, que el día mismo que metía las ideas revolucionarias en Palacio llegaba a la firma el nombramiento de embajador de España cerca del Vaticano...

También aquí juega por banda. Quiere que el sirva de pretexto para no abrir las Cortes, con achaque de que antes habrá de concluir las negociaciones que lleva con Roma...

El Sr. Azcárate meditó un poco antes de contestar a la pregunta que se le hizo sobre si en las consultas que suelen preceder a las soluciones de las crisis se puede llamar a los hombres antiridásticos.

Pero, después de meditar, respondió afirmativamente.

Ya se conoce que sólo meditó un poco... En las crisis hay que aconsejar soluciones que sirvan, así al bien común, como al afianzamiento del régimen.

¿Aconseja así el republicano consultado? Traiciona a la República.

¿No lo hace así, antes de forma conducente al cambio próximo ó lejano de las instituciones? Traiciona a la persona que de él se fia y su parecer interroga.

¿Qué palatino hace una sola visita a Palacio!

Política de atracción... Cortamos de España Nueva: «El día de ayer es un día de triunfo para los ideales que sustentan y defiende la Conjuración republicanosocialista.

Porque, públicamente, el Poder moderador ha reconocido la importancia de las fuerzas que integran los partidos conjunccionados y ha sentido la necesidad de ponerse al habla con el jefe de la minoría parlamentaria, creyendo que la satisfacción de algunas de las aspiraciones del estado llano puede ser un reconstruyente para la debilidad en que se encuentra postado el régimen por la total descomposición de los dos partidos monárquicos...

«Los republicanos radicales conjunccionistas lucharemos ahora con mayor entusiasmo que nunca por el triunfo total y definitivo de nuestra causa.»

«De un periódico: «Los republicanos en Palacio.» No, colega, no: «Palacio en los republicanos.»

Resumen: Señales son de juicio ver que todos lo perdemos... R. R.

DE ACCIÓN CATÓLICA

El padre Correas ha constituido un Sindicato en Villamantilla, donde ha pasado unos días dando conferencias sociales é ilustrando a los vecinos del lugar sobre asociaciones agrarias.

Hoy saldrá en compañía del joven propagandista querido compañero nuestro de Redacción José Meirás para Villacañas a pronunciar el sermón de San Antonio y constituir un gran Sindicato, para el que el terreno está admirablemente preparado á consecuencia del último mitin.

MIRANDO A EUROPA

La enseñanza y su desarrollo.

El Gobierno rumano quiere fundar en la Ciudad Eterna una Escuela de Bellas Artes, cuyo costo será de dos millones de postas. Dicha Escuela, será edificada en los jardines de la «Villa Borghese», en Roma, al lado de la «Villa Medicea», de Francia. A este propósito, un periódico rumano, que se publica en lengua francesa, el «Independenceo Rumano», dice lo siguiente:

«Entendemos que Rumania debe dar á su hermana mayor latina las gracias cariñosas, pero que hace más falta de dinero para reducir el número de analfabetos de la población rumana. Bulgaria, venodora de Turquía, tiene sólo un 12 por 100 de analfabetos; nosotros, los rumanos, tenemos, el 50 por 100, carecemos de escuelas, y los niños se ven excluidos de toda enseñanza. En cambio, construimos palacios como el de Correas, la Cámara de los Diputados, que costó cuatro millones, etc., etc.

Hay, pues, que ordoñar los gastos, aplicando racionalmente los ingresos del Tesoro público.

Demasiado tiempo hemos sido atenienses; soamos ahora espartanos. Escuela, Ejército, agricultura... y después palacios y edificios costosos en Roma... «Independenceo Rumano», periódico europeo y no sospecho de anacionalismo, dice refiriéndose á Rumania, lo que en El Debate hemos dicho mil veces, refiriéndonos á España, á esta España que como millones de analfabetos, sin escuelas y con maestros que cobran ¡¡¡treinta céntimos!!! diarios... La política rumana, de eterna intriga y de perenne desbarajuste, monopoliza la atención de nuestros gobernantes en minutos, que no sólo administran mal, sino que derrochan por un lado lo que se precisa invertir en cosas tan necesarias y fundamentales como la enseñanza, la agricultura, el Ejército, etc. Función natural del Poder público y fundamento de su existencia, es la tutela benéfica sobre todos aquellos intereses esenciales del Estado, que constituyen, por decirlo así, la médula del organismo nacional. Estos apremios en las cátedras y esto no lo ignoran cuantos hojearon un volumen de Derecho político...

Pero, ¿quién sueña aquí con incorporar á los programas liberales de gobierno un atisbo de lógica ni de verdadera ciencia política en la práctica?

El mal viene de arriba, de los fogosos teorizantes en la oposición, que apenas se adhieren de las poltronas ministeriales, vuelven desbarajuste la espalda á sus compromisos y á sus deberes. Lo hemos dicho y lo hemos «plorado» en distintas ocasiones: el dinero de la Nación se tira, se malgasta, y los apremios que constituyen legión, se lo llevan á la vista de todos. En organismos perfectamente inútiles se pierden millones. En sueldos acumulados á un solo individuo, se invierten cientos de miles de pesetas. En tapar bocas y en conseguir benevolencias se emplea muchísimo dinero... Esto no es gobernar, esto es empobrecer á un pueblo, explotando su maldad y conduciéndolo en derredura á la miseria y á la muerte.

Un imperativo patriótico nos obliga á emprender una acción vigorosa y persistente, que acabe con esta desenfrenada orgía de los gobernantes españoles. España no es un pueblo moribundo, ni á ella alcanzan los negros pesimismo de Spencer, aunque otra cosa digan cuatro intelectuales con melena y con voz de tiple...

Lo que España necesita es buena administración, colozos defensores del bienestar público y Gobiernos, en una palabra, que la rediman de su inepticia, fomentando la enseñanza, la agricultura, la industria y el comercio.

Todo esto... no reza ni con Romanones, ni con los que son hechura y semiancha de ésta Huélgal doctro.

CURRO VARGAS

LOS DALKANES

Razones que apoyan la actitud de Turquía

La moral del Ejército otomano.

CONSTANTINOPLA 15.

La Puerta ha llegado ya al límite de sus concesiones; no aceptará jamás la cesión de Andrinópolis; el punto de vista otomano relativo á las islas del mar Egeo, acede recibiendo importantes modificaciones; pero la segunda capital otomana debe permanecer turca siempre.

En este último punto el acuerdo es perfectamente unánime entre gobernantes y gobernados. Ningún Gabinete turco cedería en este extremo, y el Sultán está firmemente decidido á destituir á todo gran visir que muestre la menor tendencia á flaquear en la cuestión.

Por otra parte, si el Sultán no obrara así, no tardarían en promoverse graves discusiones públicas.

Esta intransigencia de los otomanos encuentra su base y su razón de ser en dos causas, que son:

1.ª Aparte de otras consideraciones de orden nacional, está grabada en todos los espíritus turcos la idea de que en ninguna caso tenga que ceder todos los territorios conquistados. Esta opinión, reafirmada por las declaraciones que las potencias hicieron antes de la guerra, respecto del mantenimiento del statu quo, pone á la Puerta en condiciones excepcionalmente favorables frente á casi todos los Gabinetes europeos. Turquía está firmemente convencida de que los Gobiernos de Europa no podrán obligarla á ceder en asunto tan esencial como el de Andrinópolis, so pena de vulnerar é infringir la condición que aquellos Gobiernos impusieron á los Balcanes antes de comenzar las hostilidades. Si, á pesar de todo esto, las potencias proponen á Turquía la cesión de Andrinópolis, Turquía recomendará la guerra, pero no cederá.

2.ª La situación militar de los turcos. Estos tienen, efectivamente, en toda la línea de Tehataldja un Ejército de primer orden y de excelente estado moral. Se está cuidando de reprimir con toda severidad, en estos últimos tiempos, determinados movimientos surgidos entre los soldados. Enverbey, que goza en todo el Ejército grandísima y merecida reputación de buen patriota, ha hecho en esta cuestión una labor digna del mayor elogio.

DE MI CARTERA

A pesar de las voces que los búlgaros hacen correr, es lo cierto que este Ejército de Tehataldja no parece debe conducirse como lo hicieron sus compatriotas en Kirk-Kilisse, y en Lule-Burgas. El ejemplo de Andrinópolis, de Scutari y de Janina, ha llevado el sentimiento militar á un alto grado de exaltación, que constituye la fuerza más grande del Ejército otomano.

Apazamiento de la Asamblea Nacional.

CONSTANTINOPLA 15.

Kaimil Pachá, deseoso de no concluirse abiertamente la enemistad de Europa, ha aplazado indefinidamente el proyecto de convocar la Asamblea Nacional, cuya reunión pudiera dar al traste con toda idea de futura susmision que pudiera seguir á ese primer acto de conciliación entre la conducta de Turquía y la presión de las potencias.

Un Consejo celebrado y otro próximo.

SOFIA 15.

Se ha celebrado un gran Consejo de guerra, en el que se han tomado acuerdos importantes, la mayor parte de los cuales no han sido dados á la publicidad.

Uno de ellos ha sido el de que todos los ministros vayan á Tehataldja, donde conferenciarán con el general Savoff.

Ha corrido el rumor de que el Monarca, acompañado de sus ministros y de los generales de su Estado Mayor, se ha ausentado de esta capital.

En efecto, el Zar Fernando, seguido de su séquito, ha tomado el tren para Mustafá Pachá. En aquella ciudad se celebrará un Consejo de guerra, que se reputa importante, dada la gravedad de las circunstancias, por la al parecer irreductible obstinación de la Puerta á acceder á las demandas de los Estados balcánicos.

En este Consejo se ultimarán los detalles de las futuras operaciones de campaña para el caso de que se conviertan en un hecho los temores de que se reanuden las hostilidades entre turcos y balcánicos.

Muchos tiros en Scutari.

CRISTIA 15.

Han llegado á esta capital noticias procedentes de las avanzadas del Ejército montenegro, según las cuales, ayer se han oído desde aquel campo muchísimos disparos de fusil, hechos por descargas cerradas, dentro de Scutari.

Como quiera que no había lucha entablada entre sitiados y sitiadores, y por otra parte, se sabe que desde el principio de la guerra, Scutari y las demás plazas turcas tenían instrucciones severísimas para los casos de un probable caso de rendición, creese que los disparos hechos y oídos por las tropas de Montenegro son señal de que se está fusilando á todos los individuos que hayan mostrado deseo de capitulación, con lo cual, de ser cierta la creencia, se pretenderá levantar el espíritu de la población é impedir nuevas manifestaciones en pro de la rendición de la plaza.

Entre aliados.

LONDRES 15, 9.30.

Dícese que Servia y Montenegro están ya de acuerdo para definir su situación futura después de la guerra. Parece ser que el Ejército, la justicia, el comercio y la instrucción, se seguirán por una legislación común.

Los Tronos continuarán siendo dos. El Parlamento acaso sea único para los dos Estados.

Los turcos, levantiscos.

VIENNA 15, 12.

Los tropas kurdas de Scutari de Asia, se han sublevado, pidiendo el que sean reunidas cuanto antes las hostilidades, y su inmediata marcha para Tehataldja.

Un mensaje del Sultán, agradeciéndoles su patriotismo en la actual crisis, calmó los ánimos, aunque fué necesaria la detención de los más exaltados.

Contra los servicios de la Dalmacia.

MILÁN 15.

El Gobierno austro-húngaro ha tomado importantes medidas contra la población servocovata, de Spalato, ciudad dálmata, donde recientemente se han producido manifestaciones servólicas.

Según estas órdenes, la ciudad será bombardeada por los buques de guerra á la menor repetición de tales actos.

Los periódicos dicen que ha sido sorprendido un complot entre los marinos de Pola, y que veinte hombres han sido condenados á prisión perpetua. Otros muchos marinos han sido enviados á las compañías disciplinarias.

Ataque contra Drinaco.

BELGRADO 15.

El Gobierno austro-húngaro ha tomado importantes medidas contra la población servocovata, de Spalato, ciudad dálmata, donde recientemente se han producido manifestaciones servólicas.

El proyecto de un senador yanqui

NEUVA YORK 15.

En el Senado de Washington ha presentado uno de sus miembros una proposición de ley imponiendo á los buques yanquis que pasen por el Canal de Panamá iguales derechos que á los buques extranjeros.

Se espera que esta proposición motive una discusión vivísima.

En Chicago, en el momento de llegar el famoso boxeador negro Johnson, acompañado de su esposa y de dos criados, se le presentaron tres agentes de la Policía, que, á pesar de todas las protestas y hasta de algunos vigorosos empujones del boxeador, condujeron á la prisión á los cuatro viajeros.

Se ignora el motivo de esta medida tan enérgica, que en todas partes donde ha sido conocida ha producido enorme impresión.

El ministro de Justicia ha manifestado que persiguió de nuevo judicialmente al trust de la hulla, porque, según los datos que tiene adquiridos, los administradores de dicho trust han violado la ley que rige para esta clase de sociedades y han incurrido en responsabilidades graves.

UNA CONDENA

BILBAO 15, 16.10.

La Audiencia provincial, en la causa instruida contra el ilustre periodista católico y director de La Gaceta del Norte por imputación de un artículo de justicia, ha manifestado á raíz de celebrarse las manifestaciones políticas, ha aplicado al procesado el beneficio otorgado por la ley de condena condicional.

El Obispo de Pamplona

SEGOVIA 15, 18.

Hoy ha llegado á esta ciudad el ilustrísimo y reverendísimo señor Obispo de Pamplona. Acompañe el muy ilustre señor doctor D. Juan Gómez.

Tan distinguidos viajeros hospedarse en la casa del hermano del reverendísimo Prelado.

VIAJE FRUSTRADO

Bielovucic desiste de atravesar los Alpes

Furiosa tempestad de nieve.

PARIS 15.

El aviador Bielovucic ha intentado, sin éxito, franquear la cordillera de los Alpes. Bielovucic, á raíz de la desgracia de tentativa de Chávez, pensó repetir la misma proeza intentada por éste.

Para realizarlo hizo construir en Huesot un aeroplano ligero, al cual adaptó un motor de 80 caballos. En los primeros ensayos se elevó á 2.000 metros en catorce minutos.

Ayer por la mañana emprendió el vuelo definitivo.

Antes de la partida, conversando con las personas que la presenciaron, afirmó que no sentía temor alguno por los accidentes del terreno que iba á atravesar, pues conservaría siempre una altura grande, que le permitiría salvar sin el menor riesgo todos los obstáculos. En cuanto al frío, dijo que cree bajaría poco de cero grados. Según dijo, en Simplón-Village y en Domolosso-la tenía amigos incondicionales que á su paso le informarían de las condiciones atmosféricas previstas para el resto del viaje.

Entusiasmado ante la prueba que iba á comenzar, dijo que iba á ella sin interés alguno egoísta, sino sólo le guiaba el deseo de mostrar al mundo el poder de la ciencia, que permite, pilotando un bien aparato, atravesar sitios que parecen infranqueables.

La noche anterior á la de la partida estuvo lloviendo torrencialmente, casi sin interrupción.

Al montar Bielovucic en su asiento del aeroplano, desmenuzándose el viento de un modo imponente.

Los amigos intentaron hacerle desistir de la aventura, por razón del aire y del frío, que era intensísimo. Pero el aviador mostro decidido y emprendió el vuelo.

En medio de una deshecha tempestad de nieve se vio elevarse rápidamente el aparato, llegando en poco tiempo á la altura de 1.500 metros y perdiéndose en seguida de vista.

Pero al llegar á esa altura, el aparato, á pesar de la gran presión del motor, no pudo vencer la resistencia que oponía el aire, y cabeceó violentamente, con gran peligro para la vida del aviador, que á toda costa quería hacer el trayecto proyectado. El huirán era espantoso y la nieve caía, formando grandes remolinos.

Después de cerca de media hora de una lucha desesperada, durante la cual apenas si avanzó unos pocos kilómetros, Bielovucic, fatigadísimo y medio helado, se decidió á descender, haciéndolo y aterrizando á poca distancia del punto de partida.

Llegó á tierra casi extenuado, después de los grandes esfuerzos realizados.

A los que fueron testigos de su descenso, dijo Bielovucic: «He tenido allá arriba la impresión de que mi aparato era una liviana mariposilla. El viento jugaba con él y conmigo como lo hubiera hecho con un trozo de papel ó una brizna de hierba. La nieve me envolvía y cegaba. Estaba entre niebla y nubes y no veía nada delante de mí. Intentaré la aventura cuando el tiempo mejore.»

Table with names and numbers: N.ºm. 10. D. Antonio Vilelliti Bravo, 2,70; 30. D. Antonio Costello Silva, 11,70; 41. D. Ricardo Fernández de Velasco, 5,40; 45. D. Francisco Sierra Gutiérrez, 5,80; 54. D. Romualdo Hernández Serano, 20,30; 58. D. Luis Tafur y Funes, 14,50.

Información política

LO DE AZCÁRATE

COMENTARIOS DE LA PRENSA

Los periódicos de la mañana, al comentar la visita del Sr. Azcárate al Palacio en la tarde de anteayer, se expresan en los siguientes términos:

«No deja de ser imprudente (si no fuera cosa peor) del conde de Romanones llevar al Palacio a un jefe de la revolución, que pocas horas antes había firmado estas palabras:

«Llegó la Conjunción a plenitud después de las elecciones generales. En el Parlamento, en la prensa, en la plaza pública, con actividad proporcional a sus medios, ha trabajado por la consecución de su fin primordial, que siempre fué el cambio radical de régimen.»

«Lo que nos parece una subversión del régimen constitucional, y una gravísima responsabilidad del Gobierno, es dar a la publicidad manifestaciones políticas del Rey hechas a un jefe republicano.»

«El País de hoy publicará una referencia de la conversación sostenida entre el Rey y el Sr. Azcárate, y jamás se ha visto cosa semejante, porque de las conversaciones privadas con S. M., nadie, absolutamente nadie, tiene derecho a hacer uso público, y como a la citada conversación no asistieron como jefes responsables, no hay a quien exigir responsabilidad alguna por las manifestaciones que, redactadas por el País, se ponen en labios de su Majestad.»

«A B. C. Conviene advertir, ante todo, que los republicanos a quienes ayer habló el Rey con su consulta sobre asuntos de interés nacional, vienen de antiguo prestando a los Gobiernos de la Monarquía, sin excepción, el concurso de sus aptitudes en funciones públicas de mayor ó menor importancia. Se trata de una colaboración franca, leal, plausible y acertada, que si alguna vez ha motivado reproches ó insidias, ha sido entre elementos liberales y revolucionarios. Constan en las colecciones de ciertos periódicos las burlas y acritudes con que el señor Azcárate se ha discutido el supuesto de su benevolencia con los Gabinetes conservadores, y muy señaladamente con el señor Maura.»

«La Correspondencia: «Solo tenemos tiempo para decir que aplaudimos con tanto entusiasmo a S. M. el Rey como al Sr. Azcárate. Al uno, por su iniciativa; al otro, por su patriotismo, por que si se plantea en un Rey desear concurrir con el jefe de un partido republicano, plausible es también que el jefe de ese partido tenga el civismo necesario para arrostrar las murmuraciones de los maldicientes, y para poner al servicio de su Patria sus talentos extraordinarios, despreciando las insidias de la ruindad.»

«El Imparcial: «En los últimos días han luchado frente a frente dos criterios políticos: uno, el que declaraba la guerra á gran parte de la sociedad española, poniéndola en la vanguardia de la ley, y ansioso de dar una batalla que abra el período de la guerra interior. Otro, el que busca la conciliación de todas las aspiraciones encaminadas á prosperar el bien público y trata de disipar preocupaciones, de unir esfuerzos en lo que sean concertables, de elevar el nivel de la sociedad española y abrir hasta las altas instituciones del Estado camino á todas las quejas y á todos los anhelos populares. ¿Qué criterio inspiraba al primer magistrado de la nación? El acto realizado ayer por el Rey lo ha dicho.»

«El Liberal: «Bástenos decir al Sr. Maura que considere cuán peligroso, cuán impertinente, es el abuso de las actitudes olímpicas y de los adjetivos detonantes. Las relaciones que á él le parecían sordidas, le han parecido al Monarca decorosas, honradas y convenientes. Veo lo que pasa, analice la contestación que sus amigos acaban de otorgarle. Véngase de que se un quite interpuesto en la economía nacional, y euple esta vez, rara echarse decorosamente á un lado, el ampuloso orgullo que tantas otras le ha perdido.»

«La Mañana: Entre los comentarios de personajes políticos trae éste, hecho por un diputado liberal: «Tengo motivos para saber que el Monarca está dispuesto á consultar la opinión de los hombres más avanzados, como ha hecho el Rey de Italia, en aquellos casos en que estime que el parecer de éstos puede orientarle en los problemas que afectan más directamente á la vida social de nuestra Patria.»

«Agregó que lo ocurrido el lunes en la política española se resolvió en sentido contrario opuesto al que se temiera. Se oyeron muchos otros comentarios y se recordó que el Sr. Azcárate había sido magistrado de Don Anadón. Entonces escribió un libro, en el que demostraba la incompatibilidad de la Monarquía con la democracia.»

«El País: No niega trascendencia á la iniciativa del Rey, pero le da un sentido mucho más elevado que el de llevar republicanos á la monarquía. Dice que la importancia de las vistas efectuadas ayer á Palacio, estriba precisamente en que carece de finalizada tangible, inmediata, groseramente material. Se añade: «No es nada y es todo. Tanto razón tienen á quienes ven en el príncipe una fuerza capaz de transformar el presente, el porvenir de España, como los que consideran limitada su importancia á un acto simpático del Rey.»

«Por su parte, los diarios de la noche hablan así: «El Siglo Futuro, titula un artículo: «Esperanza? ¿De qué? Y dice que las clases neutras que últimamente se acercaron al Sr. Maura, creyendo ver en él una esperanza, deben perder sus ilusiones. Afirma que jamás pensó el Sr. Maura en constituir ni en aceptar ayudas de los elementos antifiliberales, si ni se confesaban en los incluidos en el partido conservador, y á este propósito cita textos de La Epoca que en 1904 decía: «Maura ha declarado cien veces que jamás se le ha ocurrido traer á la vida pública cosa tan ínfima y tan de conciencia como el sentimiento religioso. Quien así piensa, claro es que no va en camino de hacer un partido católico.»

«El Correo Español, por su parte dice: «No en su equidad de republicanos durmientes ó despiertos, sino en la de hombres sencillos, honrados-cambres en las disciplinas que cultivan, parece ser que fueron llamados á Palacio, como en otras ocasiones y á otros intentos lo fueron otras veces eminentes, como María Guerrero; cantantes insignes, como Titta Rufio; poetas excelentes, como Marquina; á otros intentos, decimos, porque en los casos de la actriz, del cantante y del poeta, los moralizadores del público de Oriente buscaron, sin duda, la emoción deliciosa del arte, y ahora el jefe de la familia dinástica ha pretendido recoger la lección de la ciencia, de la ciencia que se traduce en la escuela neutra, anillo de tránsito de la escuela alta; de la ciencia que concede pensiones para estudios que se han hecho algunas veces en los bulevares y en los cabarets parisinos; de la ciencia que se resume en secularizar, digase desecularizar, á España, expulsando á Dios de todas las instituciones en que interviene el Estado.»

«Las lecciones que ayer pueden ser una repulsa, ó un nuevo desahucio, si se quiere, para el Sr. Maura, pero son, según los propios diarios liberales, algo más que eso: la elección de la Corona entre dos políticas, ó entre dos orientaciones, es decir, la inclinación marcada de los altos poderes hacia las soluciones del liberalismo.»

«Bueno, pues que conste así y que se sepa, y que conste y que se sepan, ante todo, lo que conste y que se sepan, hasta las puertas del cielo á los que no abjuramos de nuestras ideas y no vamos á arrojarnos á los pies del poder constituido. Se quiere una política anticlerical, una política anticristiana, y el patillo de la balanza lo inclina la espada de Breno.»

«Que lo sepan todos y que sepan también que cuando llegue el caso, sobrarán en España elementos que sirven para algo más que para enseñar mitines y en Parlamentos, y en periódicos como los republicanos, y que el día en que la tempestad que ahora se forja desearge sobre la corona de los sacerdotes, vibrará también en el espacio el rayo que hiera la corona de los Reyes.»

«La Epoca: «La cosa ha salido muy bien: lo reconocemos. Ha estado muy bien traída, y nosotros podemos abonar del conde como político, pero como artista le tribuamos nuestras alabanzas. Ahora comprendemos por qué nuestro buen amigo el Sr. Alba se quedó con su nota preparada contra nosotros. El presidente tenía preparado algo mejor. Lo reconocemos, nos rendimos, y pasamos adelante.»

«Si se cree que el Sr. Maura está solo, ó á lo sumo acompañado por el partido conservador, comprendemos la satisfacción de los republicanos que le cuentan por el conde. Es una invitación á no estorbar, que no somos nosotros los llamados á contestar. Pero si el Sr. Maura y el partido conservador no estuviesen solos en el país; si tuvieran á su lado ó detrás de sí la opinión, cuando menos el sentir platónico de elementos fundamentalmente conservadores, y por ende indispensables para el sostenimiento de la Monarquía y para su defensa, y no podría ser un poco grave la trascendencia, por ser un poco inconsistente; la alegría y la satisfacción que produce el suceso?»

«La Tribuna escribe lo siguiente: «Nosotros no vemos aquí ni desprecios para nadie, ni latigazos de ninguna clase, ni contestaciones á determinadas cartas... Vemos una orientación, percibimos clara una ruta hacia perfecciones de Gobierno, que nos alegra el espíritu y levanta el corazón.»

«El Rey ha querido percibir las palpitaciones populares sin sordina; el Rey quiere saturar su ánimo con el ambiente de la calle, sin hacerle pasar por conductos que lo desnaturalizan; el Rey anhela que hasta el Trono lleguen las ansias nacionales, sin las vicisitudes, siempre interesadas, del intermedio.»

«Diario Universal, órgano oficioso del conde de Romanones, dice lo siguiente: «Para los que desde el extranjero nos miran, ayer surgió una nueva España: la España grande y luminosa que desean el Rey y el país, y á cuya definitiva integración dedica su empeño el partido liberal. Para éste el día de ayer fué día de gloria, que podrá apuntar entre los más felices de su vida.»

«Y ante esa consecuencia inmediata y tan ennobreciente transcurren apenas sí las que el hecho puede tener en la política interior nos parecen dignas de comentario: si es cierto que el estilo poco claro de la última carta del Sr. Maura pudo hacer creer á algunos en rectificaciones de la Corona ante determinadas amenazas, bien clara está ahora que el Rey está donde estaba y lejos de rectificar ratifica no sólo su conducta, sino la de los liberales: ayer, no más lejos, marcábamos las diferencias entre los resultados de dos políticas; ayer mismo el Rey demostró concluyentemente por cuál de ellas está.»

EN EL EXTRANJERO

Habla "Le Temps".

PARIS 15. 21. Comentando la entrevista que Don Alfonso celebró ayer en Palacio con el Sr. Azcárate, Le Temps dice que la iniciativa del Rey ha producido inmensa impresión, y que á pesar de la actitud del Sr. Maura, aquél parece afirmar su fe en el liberalismo. Agrega dicho periódico que es de desear que todos los partidos, sacrificando su ideal particular al ideal nacional, puedan lograr ser oídos directamente por el jefe del Estado.

HABLANDO CON ROMANONES

El presidente del Consejo recibió ayer, como de costumbre, á los periodistas, ante quienes expresó una vez más la satisfacción que experimenta por las visitas hechas el día anterior al Rey por los Sres. Cossío, Ramón y Cajal y Azcárate.

Decía el presidente, que á estas visitas seguirán otras de significados republicanos que acudirán al Regio Alcázar, cuando Su Majestad estime conveniente.

El conde puso gran calor en afirmar, claro que de esto no respondemos, que había recibido numerosas visitas de felicitación por ser el iniciador del suceso político que tanto relevó ha causado.

Cambiando de tema de conversación, dijo que el nuevo embajador de España en el Vaticano, Sr. Calbetón, presentará sus respetos á S. M., tan pronto como el Soberano regrese de su cacería. Creó—añadió—que el Sr. Calbetón irá á tomar posesión de su cargo dentro del corriente mes de Enero.

Antes de despedirse de los periodistas, declaró el conde de Romanones que el Gobierno mediará los Consejos de ministros, para continuar preparando su labor de reformas liberales.

OTRAS NOTICIAS

LOS REFORMISTAS

Anoche se reunieron los republicanos reformistas en su Círculo de la calle del Príncipe, constituyendo la Junta central del partido, de la que es presidente D. Melquíades Alvarez.

Esta tarde se celebrará en una de las Secciones del Congreso la reunión de la minoría radical, que ha sido convocada por el Sr. Lerroux con objeto de cambiar impresiones sobre la situación política, y muy principalmente sobre la contención que celebraron ayer el Sr. Azcárate.

El Sr. Lerroux expone claramente su criterio acerca del alcance y significación del acto realizado por el jefe de los republicanos.

Terminada la deliberación, los radicales consignarán el resultado en una nota oficiosa.

LLEGADA DE CAMBO

Ayer mañana llegó á Madrid, procedente de Barcelona, el diputado regionalista don Francisco Cambó.

LO QUE DICE EL SR. ALBA

Del Río es de donde tengo algunas noticias, sabiendo que los interesados en la cuestión de los vinos han presentado sus conclusiones, unas aceptables, como la de perseguir la falsificación de los caldos; otras inaceptables, como la de hacer pagar tributo, estableciendo una Aduana, á los vinos que se importen en Galicia.

Me he enterado—dijo el Sr. Alba—que son señores de relieve social los que alientan estas campañas y alborotan en aquellas regiones, y he ordenado que se les trate sin ningún género de contemplaciones.

En el antecapítulo del ministro estaba el Sr. Iglesias (P.), que dijo iba á hacer unas reclamaciones para que se ponga en libertad á un obrero detenido en Gráfico, por haber denunciado infracciones de la ley del Descanso dominical. El Sr. Iglesias manifestó que desconocía en detalle el resultado de la visita del Sr. Azcárate á Palacio, pero lo que se abstiene de juzgarla, aunque le parecía que el conde de Romanones, cojo y todo, era el que más de prisa iba por la senda del progreso.

EN PROVINCIAS

COMENTARIOS EN BARCELONA. LO QUE DICEN LOS PERIÓDICOS "EL PROGRESO" Y "EL DIARIO DE BARCELONA".

BARCELONA 15. 20. 10. En todos los círculos políticos, cafés y reuniones han proseguido durante todo el día de hoy los comentarios á las visitas que ayer hicieron á Palacio los Sres. Azcárate, Ramón y Cajal y Cossío.

El periódico republicano radical El Progreso, en su artículo de fondo, dice que la Monarquía busca hoy un segundo partido en la derecha republicana, para ejercer normalmente sus funciones gubernamentales.

Añade que los Sres. Canalejas, Azcárate, Melquíades Alvarez y Moret, predicaron juntos una política para su desarrollo dentro del actual régimen, y termina diciendo: «Los únicos que no entramos en esta inteligencia fuimos nosotros, los radicales, resistentemente apartados de los partidos monárquicos.»

El Diario de Barcelona publica un artículo de D. Prudencio Rovira, que dice, entre otras cosas: «Vamos á suponer que los Sres. Azcárate, Pedregal y Zulueta y todas las mentalidades de la minoría republicana borren lo que han escrito y profesado. ¿Qué ocurrirá? Pues que irán solos y vejados al banco azul, como solos están actualmente en el escarbo rojo, más que admirados, soportados.»

Se ha dicho públicamente—añade al señor Azcárate, que no tiene media docena de votos en su pueblo, y que ya no es jefe, puesto que se le jubila.»

Termina diciendo que el Sr. Azcárate y otros correligionarios análogos, á pesar de todo, tienen más admiradores monárquicos que republicanos.

«Entre demás periódicos sólo se limitan á relatar las noticias recibidas de Madrid respecto al particular. La mayoría de la opinión concuerda con lo dicho por los periódicos citados, acerca del monarquismo del Sr. Azcárate.»

Acuerdo del Ayuntamiento de San Sebastián. Felicitación al Rey.

SAN SEBASTIÁN 15. 23. 20. En la sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento se acordó, á propuesta del concejal liberal Sr. Granés, enviar una felicitación á S. M. el Rey por la consulta que ha hecho con los proliombres republicanos. Votaron en contra los conservadores y nacionalistas. El concejal jaimista se abstuvo de votar.

Comentarios. BILBAO 15. 18.

En los círculos políticos son muy vivos los comentarios que se hacen al suceso político de ayer,

ECOS PARISIENSES

LOS NIÑOS MÁRTIRES

PARIS 15. 8.35. Toda la atención gira en torno del próximo acontecimiento de la elección presidencial.

Las miradas se dirigen á Versalles, inquiriendo todos los preparativos que se hacen para el acontecimiento.

Las inquisiciones de los reporteros, han sacado en claro que en la cumbre del Congreso de Versalles se han hecho grandes provisiones de viandas.

Cuéntanse entre esas provisiones centenares de botellas de los mejores vinos, y lo que es más pasmoso, algunas botellas de agua de azahar, quizá para aquellos candidatos que vean malograda por el resultado de la elección, sus esperanzas presidenciales.

La actitud de Pams. PARIS 15. 10. Dicese que el ministro de Agricultura, monsieur Pams, presentará antes de la votación de hoy la dimisión de su cargo, para no aparecer siendo contrincante de su Presidente.

Igualmente se dice que M. Pams, para el caso de alcanzar el triunfo en la elección presidencial, tiene ya formada la lista del Ministerio que habrá de suceder al actual.

En el sería presidente del Consejo monsieur Combes, y ministros, entre otros, M. Doumergue y M. Emilio Constans.

La nota cómica. PARIS 15. 11. 10. Para que no falte la nota cómica en este asunto de la elección presidencial, han aparecido dos nuevas candidaturas, que han sido consideradas como otras tantas bromas.

Una de ellas es la del director de La Petit Presse, de Marsella, profesor, químico, publicista, y sin color político determinado.

Otra es la de M. Hersent, aspirante á literato, y que se ha hecho tarjetas que dicen bajo su nombre «Futuro Presidente de la República francesa».

M. Hersent ha enviado á todos los senadores y diputados su retrato y su candidatura.

Dice Poincaré... PARIS 15. 11. 45. M. Poincaré ha declarado que, ocurra lo que ocurra, se presentará como candidato á la presidencia de la República, en el Congreso que se celebrará el 17 del corriente mes en Versalles.

La antevotación. PARIS 15. 14. 30. Se está celebrando en el Senado una reunión magna de parlamentarios, con objeto de designar al candidato republicano que haya de presentarse para la Presidencia de la República.

Asisten al acto 798 individuos entre senadores y diputados.

La votación ha empezado á las dos de la tarde.

Para el orden de la misma se han colocado cuatro urnas, donde se depositarán los sufragios.

Se había pensado que las cuatro mesas electorales fueran presididas por Renault, Combes, Clementel y Ratier; pero luego presdieron otros diputados de menor significación.

Al empezarse la votación repartiose con profusión un folleto difamatorio, contenido gravísimas imputaciones contra Poincaré y Pams. No ha causado efecto alguno.

EL RESULTADO.

PARIS (Urgente) 15. 17. 15. He aquí el resultado de la votación verificada esta tarde por los diputados y senadores republicanos reunidos para elegir candidato á la Presidencia de la República.

Poincaré (presidente del Consejo), 180 votos; Pams (ministro de Agricultura), 174; Dubost (recién elegido presidente de la Cámara de diputados), 107; Deschanel (recién elegido presidente del Senado), 83; Ribot (presidente saliente de la Cámara de diputados), 52; Dupuy (ministro de Obras públicas), 2; Delcassé (ministro de Marina), 7; Forichon, 2.

Los Sres. Clemenceau, Pichón, Delaroché y Vernet han obtenido un voto cada uno. El escrutinio ha terminado á las cinco de la tarde.

Instantáneamente se celebrará una votación segunda.

DESPUES DE LA PRIMERA VOTACION.

PARIS 15. 18. Proclamado que fué el resultado de la primera votación habida en la reunión de senadores y diputados, declararon el Sr. Dubost, que se retiraba en favor del Sr. Pams; el Sr. Deschanel que se retiraba pura y simplemente; y el Sr. Ribot que desistía de presentarse para la segunda votación, si bien se reservaba el obrar entonces conforme lo tuviere por conveniente.

Es comentadísimo el triunfo de Poincaré, que ha respondido al estado de opinión de los últimos días.

De Ribot se esperaba mayor votación. Dicese que los socialistas, en Versalles, votarán á Vaillant en la primera votación; pero se afirma que en las decisivas lo harán por Pams ó por Bourgeois, á pesar de haberse negado éste á autorizar la presentación de su candidatura.

LO QUE DICE EL PRINCIPE NAPOLEON.

PARIS 15. 18. 25. Un periódico de esta capital publica unas manifestaciones hechas por el Príncipe Napoleón, á propósito de la elección de Presidente.

El Príncipe protesta contra la forma en que se efectúa la elección de Presidente de la República, por sufragio restringido entre los que se llaman representantes del país y no representan el verdadero sentir del pueblo.

Cree el Príncipe Napoleón que el Presidente debiera ser elegido por votación directa, manteniéndose así el principio napoleónico de que el primer cónsul debe ser designado por la voluntad nacional.

EN LA SEGUNDA VOTACION TAMPOCO HAY MAYORIA ABSOLUTA.

PARIS 15. 20. He aquí el resultado de la segunda votación habida en la reunión de diputados y senadores republicanos: Sres. Pams, 283 votos; Poincaré, 272; Deschanel, 23; Ribot, 25; Dubost, 8; Dupuy, 7, y Delcassé, 3.

Como quiera que no ha sido alcanzada por nadie la mayoría absoluta, tendrá que verificarse otra votación, que ha sido aplazada hasta mañana.

CONVERSION AL CATELICISMO

En Villafraña (Guipúzcoa) tuvo lugar el pasado domingo la ceremonia del ingreso en nuestra religión de las señoritas Dolores y Leocadia Alma Catalina Hoffmann, jóvenes alemanas que pertenecían á la secta protestante.

El ilustrísimo monseñor Mateo Múgica, protonotario apostólico, canónigo lectoral de Vitoria y capellán de S. M., administró el bautismo y la comunión.

Con las nobísimas acercóncas á la sagrada mesa sus respectivos padrinos.

Durante la ceremonia leyóronse un autógrafo de Su Santidad y otro del Prelado de la diócesis, dirigido á las señoritas Hoffmann con motivo de tan fausto acontecimiento.

LA PRÓXIMA ELECCIÓN

POINCARÉ EN PUERTA

PARIS 15. 8.35. Toda la atención gira en torno del próximo acontecimiento de la elección presidencial.

Las miradas se dirigen á Versalles, inquiriendo todos los preparativos que se hacen para el acontecimiento.

Las inquisiciones de los reporteros, han sacado en claro que en la cumbre del Congreso de Versalles se han hecho grandes provisiones de viandas.

Cuéntanse entre esas provisiones centenares de botellas de los mejores vinos, y lo que es más pasmoso, algunas botellas de agua de azahar, quizá para aquellos candidatos que vean malograda por el resultado de la elección, sus esperanzas presidenciales.

La actitud de Pams. PARIS 15. 10. Dicese que el ministro de Agricultura, monsieur Pams, presentará antes de la votación de hoy la dimisión de su cargo, para no aparecer siendo contrincante de su Presidente.

Igualmente se dice que M. Pams, para el caso de alcanzar el triunfo en la elección presidencial, tiene ya formada la lista del Ministerio que habrá de suceder al actual.

En el sería presidente del Consejo monsieur Combes, y ministros, entre otros, M. Doumergue y M. Emilio Constans.

La nota cómica. PARIS 15. 11. 10. Para que no falte la nota cómica en este asunto de la elección presidencial, han aparecido dos nuevas candidaturas, que han sido consideradas como otras tantas bromas.

Una de ellas es la del director de La Petit Presse, de Marsella, profesor, químico, publicista, y sin color político determinado.

Otra es la de M. Hersent, aspirante á literato, y que se ha hecho tarjetas que dicen bajo su nombre «Futuro Presidente de la República francesa».

M. Hersent ha enviado á todos los senadores y diputados su retrato y su candidatura.

EL VIAJE DE DON ALFONSO

CORDOBA 15. 8.10. El tren que conducía al Rey ha llegado á las seis de la mañana. En la estación le esperaban todas las autoridades, á las que saludó un ayudante, á causa de que Don Alfonso se hallaba desahogado.

El vagón en que viaja S. M. ha salido enganchado en un tren especial con dirección á Granada.

En el Ministerio de la Gobernación se recibió al mediodía de ayer, un telegrama, dando cuenta de la llegada á Lachar de Su Majestad el Rey.

La noticia fué telefonada á Palacio por el subsecretario del departamento, Sr. Navarro Reverter.

COMBINACION DE GOBERNADORES

Se han firmado los siguientes decretos: Admitiendo la dimisión al gobernador de Cádiz D. José Sammartín.

Nombrando para sustituirle á D. José Echano Martínez, que lo es de Logroño.

Nombrando para sustituirle á D. Pedro Vitoria, presidente de la Diputación provincial de Valladolid.

Admitiendo la dimisión del gobernador de Vizcaya D. Manuel Novella.

Nombrando en su lugar á D. Alfredo Queipo de Llano, que lo es de Huesca.

Idem gobernador de Huesca á D. Francisco Ruano.

Admitiendo la dimisión del gobernador de Tarragona, D. Federico Schwart.

Nombrando en su lugar á D. Enrique Naval, presidente de la Diputación de Zaragoza.

Admitiendo la dimisión al gobernador de Alicante D. Rufino Beltrán, y nombrando en su lugar á D. Luis García Alonso, que lo es de Salamanca.

Nombrando gobernador de Salamanca á D. Germán Avelillo.

Idem gobernador de Jaén á D. Joaquín Tenorio.

Idem gobernador de Lérida á D. Ricardo Martínez.

Idem gobernador de Burgos á D. Manuel Fernández de la Vega.

Admitiendo la dimisión al gobernador de Lugo, D. Gerardo Bocherini, y nombrando para sustituirle á D. Eduardo Ortiz.

Admitiendo la dimisión al gobernador de Castellón, D. Leopoldo Riu, y nombrando en su lugar á D. Teodoro Izquierdo Alenyde.

OTRA COMBINACION

Cuando regrese el Rey de la cacería de Lachar y Trasmulas, se firmará otra combinación de gobernadores, en la que entrarán los Gobiernos de Madrid y Barcelona.

EL NAUFRAGIO DEL "CONGO"

Se saben ya algunos detalles del naufragio del vapor Congo.

Se asegura que el siniestro tuvo por origen el mal funcionamiento de la caterina; la presión de la máquina ocasionó la enorme explosión que se produjo, abriendo un ancho boquete al mismo tiempo que se incendiaba parte de la proa.

Los pasajeros, alarmadísimos y presa de un indescriptible pánico, pifieron auxilios, acudiendo en su favor varios barcos pesqueros que ayudaron, haciendo grandes esfuerzos, al salvamento.

El buque tardó cerca de dos horas en hundirse, no salvándose nada del cargamento, constituido en su mayoría por naranjas importadas de Murcia.

Los tripulantes permanecieron sobre cubierta, afeitados de frío y atomizados por las maniobras de los buques pesqueros que trabajaban en el salvamento, y en el instante mismo en que el buque iba á hundirse lograron ponerse en salvo merced á los pequeños vaporicos, que les condujeron á tierra.

Se ha abierto una suscripción, en la que se hace un llamamiento á todas las personas caritativas, para que contribuyan con sus donativos á remediar en lo posible la triste situación de los tripulantes.

Algunos industriales han perdido mercancías, habiéndoles estado asignado grandes perjuicios para sus intereses.

BARCELONA

Comunican de Manresa que el Ayuntamiento de aquella ciudad ha presentado una proposición, cediendo á los padres Jesuitas el colegio propiedad de la Corporación municipal.

El acuerdo ha causado muy buen efecto en la opinión. Esta tarde, cuando era mayor la afluencia de gente en la calle de Fernando, explotó una cantera de gas que componían unos lampisteros en la casa núm. 49.

Resultaron rotos muchos cristales de dicha casa, y se produjo la natural alarma entre los vecinos y transeúntes.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

En el Liceo se ha estrenado la obra Gala Placidia, letra de Guimerá y música de Gal. Liassa.

Esta tiene tendencias ultravagnerianas. La nueva obra ha sido acogida con gran benevolencia.

DE BILBAO

Se sigue la agitación en el pueblo de Orduña, con motivo del cobro de las contribuciones.

Hoy pagaron sus cuotas cuatro contribuyentes, por cuyo motivo, un numeroso grupo de levantiscos intentó asaltar sus domicilios por haber quebrantado la consignación de no pagar.

Tuvo que intervenir la Benemérita y los milicianos.

El recaudador que envió la Difutación no sale del Ayuntamiento, porque, de hacerlo, sería agredido por las turbas.



Religiosas

Santos y cultos de hoy

Jueves. San Fulgencio, obispo, confesor y doctor; San Marcelo, Papa y mártir; San Honorato, obispo; Santos Pedro y Pablo, apóstoles; San Gerardo y compañeros mártires, y Santos Esteban y Praxedis.

En la misa y oficio divino son de San Fulgencio, con rito doble de segunda clase y color blanco.

En la tarde, a las cinco, en la Capilla de las Reales Capellanías.—Idem la de San Antonio Abad, predicando, a las cinco y media, D. Angel Ruat.

Capilla del Santísimo Cristo de la Salud.—Idem la novena al Santísimo Niño Jesús del Rosmío.

Santa Catalina de los Donados.—La Santa Escuela de Cristo celebrará sus ejercicios por la tarde, a las cinco y media, predicando el hermano Obdulia.

Novena de novena. Dada principio el 15 de Enero, para terminar el 26. Todos los días, a las siete, misa con exposición del Santísimo Sacramento. A las diez misa con motetes.

A las cinco de la tarde, estación mayor, novena y sermón, sermón del acto de coronación y desagravio a Jesús Sacramento, terminando con la bendición y reserva del Santísimo Sacramento.

Los sermones estarán a cargo del reverendo padre Pedro Castro, S. J.

El día 26, último de la novena, a las siete, misa de coronación general con plática. A las diez, misa mayor con sermón.

Por la tarde, los mismos ejercicios de los días anteriores, novena del Santísimo Sacramento, por las navas de la iglesia, bendición y reserva.

La Corte Análoga de Nuestra Señora, celebrará el sábado en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja, una solemne misa, con acompañamiento de música, que se dirá en el altar de la Congregación de la Santísima Virgen, a las diez y media de la mañana.

La misa será ofrecida por los niños asociados a la Corte Análoga, y terminada, se rezará a Nuestra Señora las oraciones acostumbradas.

La Real, ilustrada, antigua y única Congregación de María Santísima del Destierro, establecida en la iglesia parroquial de San Martín, celebrará, a partir de mañana, un solemne triduo en honor de su excelso Patrona.

Todas las tardes, a las cuatro y media, se rezará la estación a Jesús Sacramento, santo rosario y sermón, que predicará el doctor padre José Bascuet, misionero del Corazón de María. Después se hará la novena, terminándose con solemne reserva, letanía y salvo cantado.

Mañana, en la iglesia de Calatrava, celebrará sus ejercicios la V. O. P. de San Francisco de Paula.

VENTA DE PRODUCTOS

Los Sindicatos agrícolas de la provincia de Palencia ofrecen sus productos, que son cereales, legumbres, vinos, patatas, carbonos de encina, alubias, lanas, etc.

Dirigirse a la Federación Católica Agraria de la Provincia, Circular Católico, Palencia.

PARA CHOCOLATES

ACREDITADOS TALLERES del escultor VICENTE TENA

Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal.

Omnibus a las estaciones

Por su servicio para una sola familia y un solo domicilio, hasta seis personas y 100 kilogramos de equipaje, a las estaciones del Norte y Mediodía o viceversa, tres pasetas.

AVISO

Interesa a los que viajan no confundir el despacho que tiene establecido esta Casa en la calle de Alcalá, núm. 13, Sr. Grouste, con el despacho de las Compañías, por encontrarse grandes ventajas en el servicio.

Avisos: Alcalá, 13.—Teléfono 3.255.

EL CLAVILEÑO. SOLEO PARA AUTOMOVILES. Esta esencia especialísima para automóviles, sin que ninguna otra la supere, se halla de venta en todos los garages en bidones de cinco y nueve litros.



Esta esencia especialísima para automóviles, sin que ninguna otra la supere, se halla de venta en todos los garages en bidones de cinco y nueve litros. Preférase este último envase, por su menor peso, por su mayor baratura, y por que, dada su forma plana, se acomoda mejor en el coche.

FABRICA Y ALMACENES DE BRONCE

PRIMERA CASA EN ESPAÑA ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA EL CULTO DIVINO. Candeleros, candelabros, lámparas, luminarias, arañas, custodias, candeleros, espejos, patenas, orinales, artillos, sacras, tabernáculos, balustradas para coros y presbiterios, etc.

Hijos de M. de Igarúa. ANTIGUO DEPÓSITO DE SAN JUAN DE ALCARAZ. MADRID. Calle de Atocha, núm. 65. Teléfono, núm. 3.675.

Antinervioso Howard. TONICIDAD DEL SISTEMA NERVIOSO. Preparado en píldoras compuestas de fosforo de cinc y extracto de nuez vómica, a más de otros tónicos y sedantes aconsejados por la ciencia de curar, hace desaparecer toda alteración del sistema nervioso y no hay Neurastenia que se resista.

Juan Carrara é Hijos. CALLE REAL, GIBRALTAR. Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina. Para Buenos Aires directamente, el Paquete italiano "CAVOUR".

Servicios de la Compañía Trasatlántica. Línea de New-York, Cuba y Méjico. El día 25 de Enero saldrá de Barcelona, el 28 de Méjico y el 30 de Cádiz, el vapor M. Calvo, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAUNA VICTORIA. LUZ NUEVA. Incandescencia por gasolina. Lámparas portátiles para todo servicio de 18 a 500 bujías. Sin olor ni humos incómodos.

El Emporio de Ventas. Rogamos a las familias de provincias que llegan a Madrid, visiten nuestra Exposición de Muebles y objetos Decorativos. Los hay de todos los gustos y variedad de precios.

Ofertas y demandas. NECESITAN TRABAJO. JOVEN maestro, sin título, se ofrece para colegio católico, lecciones a domicilio, familias católicas. Pocos prestaciones. Lista de Carros, postal número 1. 804.998.

ESPECTÁCULOS PARA HOY. REAL.—A las 8 y 1/2.—Después de la función. ESPAÑOL.—A las 9 y 1/4 (doble) con rebaja de precios. La reina joven.

OFRECEN TRABAJO. SE NECESITA secretario, con tres reales diarios de haber para la parroquia de Cubas (Madrid). Como no tiene casa, se preferirá a quien además de música sepa oficio. Solicitado al señor cura.

El Emporio de Ventas. Leganitos, 35.—5 uersales REYES, 29. Teléfono 1.492.

Gran Relojería de París. FUENCARRAL, 59, MADRID. EL FANTASTICO. GRAN NOVEDAD! Gran facilidad para la Casa a los señores sacerdotes para adquirir este reloj.

Folleto de EL DEBATE (214) Nicolás Nickleby por CARLOS DICKENS. Nicolás pidió permiso para añadir algunas palabras sobre este capítulo. Y concedido, dijo: —Yo espero, señor mío, que nada de lo que he dicho sea ocasión de ruptura entre Catalina y Magdalena, unidas ya en amistad por el cariño más tierno, pues la idea de renunciar a esa amistad, sería verdaderamente para ellas un pesar y para mí un recordamiento por haber sido la causa de él. Un día, cuando todo se haya olvidado, espero también que Frank y yo seamos tan amigos como antes. Puedo prometer en nombre de mi modestia y en nombre también de la que sólo desea el bienestar de mi humilde futura, que ni una palabra, ni un recuerdo de esto vendrá a turbar nuestra armonía.

El hermano Carlos oyó todo esto en un profundo silencio, desviado de modo que Nicolás no pudiera ver su semblante. Las pocas palabras que él había dicho no las había pronunciado con su facilidad acostumbrada, antes bien con cierto embarazo y rigidez. Nicolás creyó deber preguntarle, si por desgracia suya le había ofendido ó faltado en alguna cosa. —No, habéis hecho bien—contestó Carlos. Pero no dijo una palabra más. Luego que Nicolás hubo concluido, se fue a su casa. —Frank es un imprudente, un aturdimiento, un loco. Voy a ocuparme en poner en orden todo esto. Pero no hablemos más de ello. Volved a verme dentro de media hora; tengo que daros extrañas noticias, amigo mío, y vuestro tío nos ha dado cita a vos y a mí para ir a su casa esta tarde y...

herbía parecía decir con sus mezuquinas hojas que no tenía más juego que el de los cuerpos allí enterrados, hundiendo sus raíces en los ataúdes de los miserables acostumbrados a podrirse en vida en sitios húmedos y en albergues de familiares borrachos. Aquí yacen, puede muy bien decirse, aquí yacen esos muertos de última clase, separados de los vivos por un puñado de tierra y cuatro tablas, unidos, juntos unos con otros hasta tocarse, asociando la corrupción de sus cadáveres, como en otro tiempo la corrupción de sus almas... una verdadera canalla de muertos. Aquí yace la muerte al lado de la vida, a algunas pulgadas solamente de la multitud que los aplasta a su paso. Aquí yace la modesta familia de los difuntos, mis queridos hermanos, como les llamaba el cura gordo y colorado que los despachó cuando les diera tierra.

turbado. Había hecho propósito de no pensar en lo que acababa de suceder antes de entrar en su casa. Una vez en ella, era preciso pensar. —Su hijo único! Rodolfo no tenía la más ligera duda sobre la exactitud de lo que había revelado Brooker: sentía que era verdad, reconocía todos sus detalles como auténticos é innegables. —¡Su único hijo! ¡Y había muerto! ¡Y muerto en los brazos de Nicolás, mirándole como su ángel protector, amoroso y tierno! He aquí lo que no podía soportar. Todo el mundo acaba de volverle la espalda y abandonarle en el momento que tenía más necesidad de apoyo. Ni su dinero tenía ninguna atracción para él, los que le habían abandonado. Y después, el joven lord, muerto en desamparo por defender el honor de su sobrina, comprometido por él mismo, y su perdido amigo fuera del alcance de la justicia, y sus trescientos mil francos perdidos de un solo golpe, y su proyecto con Grice deshecho en el momento del éxito, y sus otras maquinaciones descubiertas, y su seguridad personal comprometida, y su hijo muerto y maldiciendo al morir a su seguidor, que era su padre, y bendiciendo a Nicolás, ¡su más odiado enemigo! Todo se derrumbaba a la vez, y le derribaba en el polvo, apiñándole ruinosamente bajo sus ruinas.

capitulo LXII. De cómo Rodolfo da una última cita y no falta a ella. Rodolfo Nickleby se desolizó, pues, a tientas fuera de la casa de los hermanos Cheeryble, esquivándose como un ladrón. Una vez ya en la calle, comenzó a andar con las manos por delante como un ciego que busca su camino, y mirando con frecuencia por encima del hombro, como si fuera perseguido en imaginación ó en realidad por algún indiscreto cuyas preguntas importunan y quiere retener a la fuerza. De este modo volvió la espalda a la calle, y se dirigió a su casa. La noche era sombría, y el viento fuerte y frío empujaba rápidamente las nubes; pero había una densa neblina, una masa lúgubre, que parecía seguir a Rodolfo. En vez de mezclarse en el vuelo impetuoso de las otras, esta neblina negra se arrastraba tristemente detrás de ellas, deslizando más bien que corriendo como una sombra furtiva. Rodolfo se volvió con frecuencia a mirarla, y más de una vez hubo de pararse para dejarla pasar delante; pero por más que hacía, cada vez que continuaba su camino, la sombra negra se hallaba detrás de él, avanzando lenta y lúgubremente como un entierro. Rodolfo tenía que pasar por un cementerio; un mal terreno elevado solamente algunos pies sobre el nivel de la calle, de que sólo estaba separado por una especie de parapeto muy bajo y coronado con una verja de hierro; lugar fétido, mal sano, repugnante, donde hasta la

(Se continuará.)